

DIARIO DE LUGO

DE INTERESES GENERALES, NOTICIAS Y ANUNCIOS.

AÑO III.

REDACCION Y ADMINISTRACION.
Calle de Armañá, núm. 2.—Anuncios y comunicados á precios convencionales.

MARTES
8 de Enero de 1878.

PRECIOS DE SUSCRICION.
Lugo, 4 rs. al mes.—Fuera, 14 rs. al trimestre, adelantados.

NUM 378.

Seccion editorial.

FERRO-CARRIL DEL NOROESTE.

Nuestros lectores conocen ya la insistencia con que *El Productor Asturiano* combate la caducidad del ferro-carril del Noroeste siendo—triste gloria!—el único periódico que de tal modo opina; pues si anteriormente hubo alguno más que en tan ingrata tarea le ayudase, la lógica de los hechos se impuso á todos, y es hoy unánime el clamor que solicita una medida enérgica que ponga fin á la ridícula comedia que con nosotros viene desempeñando el nunca bien alabado Ruiz de Quevedo.

Hace pocos días hemos insertado, comentándolo, un suelto de *El Productor*, del que también se hizo cargo *La Crónica de Leon*; y tan contundente y razonada es la contestacion de este colega á los especiosos razonamientos del diario gijonés, que creemos muy oportuno transcribir la á continuación.

Dice *La Crónica*:

«Recordamos haber leído en el mismo *Productor* que, ni las Corporaciones ni los particulares de Asturias se hallaban en condiciones económicas para acometer la empresa de concluir el ferro-carril leonés-asturiano, ó sea la construcción del trayecto de Pajares.

Por lo que hace á las Corporaciones y particulares de Leon, desde luego aseguramos al colega que tanto aquellas como estos se hallan en peores condiciones. La diputacion y los municipios de esta provincia harán bastante si consiguen tener satisfechas sus respectivas obligaciones; pues sabido es que los recursos con que una y otros cuentan no bastan á veces para lo más necesario. En cuanto á las empresas industriales que existen en nuestra provincia, confesamos que carecen de importancia, y por consiguiente no se puede contar con ellas para el objeto que propone el colega. Y sigue diciendo este:

«Mientras no se dé ese paso previsor ú otra empresa de crédito y garantía se comprometa á continuar las obras de nuestro ferro-carril, es temerario pedir la caducidad de la del Noroeste.»

Nosotros siempre hemos creído lo contrario, es decir, que mientras no se declare la caducidad de la concesion, no habrá otra empresa de crédito y garantía que se comprometa á continuar las obras de nuestro ferro-carril.

La actual Empresa se encuentra hace seis meses fuera de la ley, y mientras permanezca en este estado, y el Gobierno no resuelva el asunto siempre será un obstáculo para que otra empresa presente proposiciones aceptables.

Por esto mismo pedimos nosotros la caducidad; y por esto la piden todos los gallegos y asturianos, menos *El Productor*.

Todo el tiempo que se tarde en decretar la caducidad será perdido, como lo han sido los últimos seis meses.

Y no solo el tiempo sino los intereses del país están perdiendo mucho con la indecision del Gobierno. Más aún; las mismas obras ejecuta-

das se están deteriorando en términos que, cuando se reanuden será preciso destruir parte de ellas, y tanto más habrá que destruir, cuanto más tiempo trascurra sin tomar una resolución definitiva, que no puede ser otra que la declaración de caducidad.

Creemos desde luego que *El Productor Asturiano* opina en contra de la caducidad, por no creerla conveniente para los intereses de su país, y que no le ligan compromisos con la actual empresa; pero este periódico está muy equivocado en sus apreciaciones, y si bien significa poco su opinion en la balanza de los hechos, como él mismo dice, conviene que toda la prensa regional se muestre estrechamente unida, pidiendo una misma cosa y trabajando por conseguir un mismo objeto.

Ya en otra ocasion hemos demostrado al periódico asturiano lo vano de sus temores por las consecuencias de la caducidad; y si bien conseguimos, al parecer, desvanecer, aquellos en parte, toda vez que hoy solo desea una empresa de crédito y garantía, sin preocuparse por el tiempo que tardaría esta en hacerse cargo de las obras, no podemos estar satisfechos mientras *El Productor* no abandone por completo sus escrúpulos y se decida á unirse á los demás periódicos de la region, pidiendo lo que todos piden, que es seguramente lo que más conviene al país, tanto gallego como asturiano, lo mismo que al nuestro.

De cualquier modo que se mire la cuestion, siempre resultará necesaria la caducidad; una vez decretada ésta, la misma empresa que representa el Sr. Quevedo puede hacer, nuevamente proposiciones; pero no se puede seguir así más tiempo, porque los perjuicios que la paralización está originando seguirán necesariamente en aumento, y la terminacion del ferro-carril se prolongará muchísimo más de lo que se debiera.»

Enemigos nosotros de hacer oposicion sistemática á pensamiento alguno, ni guerra encarnizada á nadie ni á nada, hubiéramos cesado en nuestros ataques á la Empresa del N. O. si comprendiésemos que en un plazo más ó menos largo podia aquella dar impulso á las construcciones ó salir de cualquier modo, de la falsa situacion en que se encuentra.

Que esto no puede ser así, está claramente demostrado y sería ocioso insistir sobre este punto.

Hoy debia celebrarse en Madrid una nueva reunion, anunciada para el 30 del pasado Diciembre y suspendida; reunion en la que, usando los medios que todos conocemos, se procuraria arreglar, para quince dias al menos, este enmarañado asunto.

Pero como si los dioses hubiesen abandonado por completo á esa desdichada Compañía, vemos que su Consejo de Administracion ha dimitido.

¿Cual será, pues, la situacion de la Empresa, cuando los que hasta hoy la han sostenido contra viento y marea la abandonan?

¿Quién se atreverá á ponerse ahora al frente de los negocios?

Esta nueva dimision es un golpe fatal para la Empresa, y viene á confirmar cuanto tenemos escrito sobre el particular.

Visto esto, no creemos que haya quien combata la caducidad, no creemos que el Gobierno pueda titubear en declararla.

Hacer otra cosa seria dar un alevoso golpe de muerte al porvenir de estas provincias, harto pacientes y sufridas.

No cabe duda alguna que la Empresa se arruina totalmente: no cabe duda que todo cuanto ahora se haga serán débiles esfuerzos para sostenerla un poco.

Creemos que aun habrá quien lo intente; pero creemos también que todo será inútil.

La tempesta s'avicina.

Tampoco hemos recibido el número de *El Porvenir* correspondiente al día 5 del actual.

Lamentamos estas faltas porque pudiera darse la coincidencia de que en los números que no recibimos nos diga alguna cosa *El Porvenir*.

Una comision de individuos de las clases pasivas, en representacion de éstas, han visitado el domingo último al señor Jefe económico de esta provincia, con el fin de hacer presente el agradecimiento de las citadas clases, que no podrán nunca olvidar el celo y esfuerzos empleados por el Sr. D. Prudencio Iglesias, para ponerlas al corriente en el percibo de sus haberes, situacion en que se encuentran en muy pocas provincias de la Península.

Ayer salió para Madrid nuestro querido y respetable amigo el Sr. Conde de Pallares, Senador vitalicio y Presidente de la Junta directiva de nuestra Exposicion.

Deseamos á nuestro amigo felicidad en su viaje.

Dice *La Epoca*:

«El conde de Cheste ha sido denunciado; es decir, lo ha sido una epístola en verso, original de dicho señor, pues que con su firma la publica *El Mundo Político* para acreditar que tiene la representacion de la junta directiva del partido moderado histórico.

El suceso no deja de tener importancia por la gerarquía del autor del escrito denunciado.»

Dice una carta de Cuba:

«Como una prueba, entre otras muchas, de la insignificancia de la insurreccion hoy, ahí está el hecho del repartimiento de terrenos que ha principiado ya en las Villas, en Puerto-Príncipe

y Holguin, dedicándose los nuevos colonos á sus faenas agrícolas con mayor seguridad, y no por cierto al amparo de las zonas, sino muy lejos de ellas y en terrenos en que no hace mucho tiempo dominaba el enemigo.

En esta obra de reconstrucción, que preocupa mucho al general Sr Martínez Campos, preciso es convenir en que le secunda con la mayor decisión el gobernador general Sr. Jovellar, remitiéndole, sin la menor dilación, cuanto pide en dinero y efectos, y dictando disposiciones encaminadas al mismo fin.»

Hé aquí cómo contesta *La Fé* á los halagos de que están siendo objeto los carlistas por parte de los dos grupos de lo que se llama partido moderado histórico:

«Pero cata que nos hacen guiños, por un lado el joven y heróico Pazos con su edecán Moreno de Toro y Boba y sus colegas Albillo y Ceruelo, y por otro el grave y petrificado conde de Cueste, con sus tés literarios, sus cantos del *Infierno* (el de Dante) y su gran tricordio de plumas.

Uno y otro nos tienden los amorosos brazos con paternal ternura. El «heróico» nos ofrece manifiestos; el «petrificado», tés. La elección no es dudosa: preferimos una buena taza de té al mejor de los manifiestos posibles...

Peró, Dios soberano!

¿Y la atroz disidencia de Moyano?

¡Virgen de la Almudena!

¿Y el futuro discurso de Xiquena?

Nada; no podemos tampoco comprometernos con los históricos de Cheste.»

Algunos periódicos se ocupan ya del libro que acaba de publicar en Florencia el padre Curci sobre las disidencias entre la Iglesia y la Italia.

Segun noticias que hay de este trabajo, el autor examina los dogmas de la Iglesia, la cuestión del poder temporal y la posibilidad de una restauración de éste, asegurando que no cree difícil una conciliación entre la Iglesia y la Italia.

Por ménos comenzó Lutero y llegó á ser un temible cismático; y por lo tanto no sería de extrañar una nueva y dolorosa escisión en el seno del catolicismo con el libro del padre Curci.

Veremos qué juicio emiten acerca de esta obra los periódicos ultramontanos. Este será el mejor medio de juzgar de la importancia de ella.

Los periódicos de la córte discuten estos días sobre un hecho, de carácter religioso, ocurrido en Alcoy entre un sacerdote católico y un pastor protestante.

Como el Gobierno tomará acerca de este incidente alguna determinación, y como esta podrá servir para la mejor inteligencia del artículo II de la Constitución, á fin de tener á nuestros lectores al corriente, publicamos una imparcial reseña del suceso de Alcoy.

«Había una familia en esta población, compuesta de madre é hija, afiliadas á la Iglesia disidente. La madre cayó gravemente enferma, siendo auxiliada por el pastor protestante; pero sabedor el párroco de San Mauro, acudió á la casa de la enferma, consignó, aunque con repugnancia de la familia, verla y confesarla y, al decir suyo se arrepintió, aunque la enferma no lo ha comprobado, por haberse muerto.

En este ínterin, llega el pastor protestante, se traba de palabras con el párroco, y muerta la enferma, disputan ámbos su cuerpo para darle sepultura, segun las prácticas de los respectivos cultos. Los parientes de la difunta resisten la

intervención del párroco; pero las autoridades intervienen y despues de varias peripecias, aquella es enterrada en el cementerio católico, acompañada de varios dependientes de la autoridad local.

Estos son los hechos. La prensa ministerial se muestra ante ellos bastante sóbria. Solamente *El Diario Español*, consecuente con sus ideas en este punto, condena resueltamente la conducta del párroco de San Mauro y de las autoridades de Alcoy, por creer que han ejercido una coacción, opuesta al precepto del art. II del Código fundamental, esperando que el juez procederá sin contemplaciones, exigiendo la responsabilidad á quien la tenga.»

Ayer ha fallecido, despues de prolongados padecimientos, la madre de nuestro particular amigo D. Juan Montes, á quien, por tan sensible pérdida, le enviamos el más profundo pésame.

Seccion oficial.

La *Gaceta* del 4 publica las siguientes disposiciones:

«*Gobernacion*.—Real orden dirigida al gobernador de la provincia de Santander dictando varias resoluciones en el expediente de suspensión del Ayuntamiento de aquella capital, de conformidad con el dictámen del Consejo de Estado.

«*Gracia y Justicia*.—Resoluciones dictadas por este ministerio en Diciembre último, relativas á la concesión de varios títulos del reino y otras referentes al personal del ministerio público.»

Seccion de noticias.

Ha dejado de publicarse en Oviedo el *Diario de Asturias*.

En el pueblo de la Selva (Tarragona) se han cerrado todos los establecimientos de pesca salada por no poder soportar los nuevos impuestos y repartos.

Dicen de Valladolid que en el fondo del rio Pisuegra se han hallado tres barcos que desaparecieron hace unos días de sus márgenes, los cuales aparecen rotos y cargados de piedras para que se hundieran.

Han llegado á Leon para ser distribuidos en la provincia 15 individuos desterrados de Andalucía por vagos y sospechosos.

Habla un periódico de importantes reformas en la enseñanza de la agricultura, que en breve han de ser conocidas.

Los periódicos valencianos se ocupan de la muerte de un hombre honrado debida á una funesta equivocación. Se trata del infeliz que prendió en el Grao la guardia civil el lunes por la noche y que mataron los guardias al tratar de escaparse.

Era la víctima un joven alicantino de 25 años fogonero del vapor *Betis*, que naufragó en las costas de Cataluña, salvándose aquel despues de seis horas de pugna con las olas. Aquella tremenda lucha trastornó sus facultades mentales, y quiso volver á su casa por tierra horrorizado de lo que había sufrido en el mar.

La guardia civil que también buscaba á un escapado de Alicante, le dió el alto al marinero, el cual, víctima de su propio espanto, comenzó á suplicar á los guardias que no lo matasen. Al abrir los guardias la cárcel, echó á correr el naufrago y recibió un tiro que le atravesó la cabeza.

Dicen de París que el 31 á las siete y media

salió en el express para Londres el Pretendiente español D. Carlos, acompañado exclusivamente da su ayudante de órdenes Sr. Suelves. Despidiéronle en la estación su esposa doña Margarita con sus cuatro hijos, el Sr. Zuviri y algunos otros amigos.

D. Carlos se hospeda en Londres en el Eronws Hotel, Duver Street, cual tiene costumbre durante los días que pasa al lado de su padre D. Juan, y piensa regresar á París ántes de concluir el presente mes de Enero.

Ha llegado á Punta de Gales la corbeta *Maria de Molina* procedente de Suez, despues de navegación difícil por el mal tiempo.

Ha sido nombrado director de Sanidad del puerto de Cartagena D. Carlos Meundez Fernandez, que lo era de la Coruña, y secretario de la misma D. José María Lopez.

El vapor *N. Perez*, ha entrado en el arsenal de Ferrol á fin de que se le hagan en este establecimiento del Estado las reparaciones que necesita.

Ha tomado posesion del decanato de la Facultad de Farmacia de la Universidad compostelana D. Salustiano Aseguiñolaza.

Seccion extranjera.

Roma 3.—El Papa ha recibido hoy al conde de Thomas, embajador de Portugal cerca de la Santa Sede, quien le ha presentado sus cartas credenciales.

La audiencia del rey Victor Manuel con el Sr. Gambetta, ha durado una hora. Se atribuye gran importancia política á ésta conferencia.

Durante su permanencia en esta capital, el Sr. Gambetta se ha esforzado en estrechar los lazos de amistad con el partido avanzado italiano, exponiendo la necesidad de que hubiese mayor armonía entre el partido liberal de Italia y de Francia, con objeto de contrarrestar el ultramontanismo, sobre todo, ante la eventualidad de la elección del sucesor de Pio IX.

París 4.—El Sr. Gambetta ha llegado á Niza. El Papa recibió ayer, despues del representante de Portugal, á una diputación de católicos franceses.

Idem id.—Ha sido designado para cumplimentar al Rey D. Alfonso, con motivo de su enlace, el Sr. Banneville.

San Petersburgo 4.—Un cuerpo de caballería rusa ha cortado á los turcos las comunicaciones con Sofia.

Viena 4.—Rusia está dispuesta á otorgar un armisticio, cuya duración se fijará despues de aceptado en principio, desde el momento en que lo solicite Turquía. Lo está también á conceder voz consultiva en las negociaciones á las demás potencias que firmaron el tratado de París.

Todo depende ahora de que el gobierno inglés aconseje seriamente á Turquía la petición directa del armisticio, á lo cual no se ha decidido aún.

París 4.—El general Suleyman se opone abiertamente á la paz, y, segun noticias de Constantinopla, ha ofrecido á su gobierno detener en la Rumelia la invasión de los rusos.

Sadyk, Mahomed y Saffvet trabajan con la mayor actividad para inclinar al Sultán á que pida la terminación de la guerra.

Los despachos de Londres dicen que Inglaterra no tiene inconveniente en aconsejar al gobierno turco la petición directa de un armisticio, siempre que se le asegure, como á las demás grandes potencias, intervención oficial en las futuras negociaciones.

Una vez entabladas éstas, Inglaterra abandonará á los beligerantes, el arreglo de todos los puntos secundarios; pero se opondrá enérgicamente á que se declare libre el paso de los estrechos, hasta el punto de recurrir á las armas si fuesen en esto desoidas sus exigencias

Paris.— El nuevo embajador de Turquía, Mr. Fourrier, sale hoy en dirección de Constantinopla. Lleva instrucciones de obrar con gran reserva, pero sin abandonar la más estricta neutralidad.

El Rey Víctor Manuel recibió ayer á Mr. Gambetta al cual manifestó que se halla altamente satisfecho de las demostraciones de afecto que la Francia liberal hace al reino de Italia.

Se cree aquí en un pronto armisticio. El gobierno inglés apremia á la Puerta para que haga todo lo posible por obtenerlo de Rusia. En estos momentos el enviado turco indaga las condiciones en que el gobierno moscovita lo aceptaría.

Idem 4.— Los ministros del Interior y de Instrucción pública han dirigido también sus instrucciones á los empleados de estos ramos, para que ayuden á los diputados que deben verificar la información parlamentaria sobre abusos electorales.

Mañana se publicará un decreto reponiendo á 30 jueces destituidos por el gabinete Broglie.

El duque d'Audiffret-Pasquier ha declinado el cargo de ir á Madrid como embajador extraordinario. Irá el marqués de Banneville, ministro que fué de Negocios extranjeros en el gabinete Rochebouet.

Los condes de Paris se proponen asistir al casamiento del Rey D. Alfonso.

El Rey D. Francisco de Asís saldrá de aquí el día 12, con el mismo objeto.

San Petersburgo 4.— Un despacho del gran duque Nicolás anuncia que el grueso del ejército del Oeste ha pasado felizmente los Balcanes.

El corresponsal de *El Times* en Roma afirma, una vez más, la existencia en el Vaticano de un partido que desea se traslade el cónclave de cardenales á Malta, y votar como el más adecuado candidato al Papado, al cardenal Manning, pero la mayoría de los cardenales no está inclinada á abandonar la ciudad eterna; parece que prefieren votar un candidato italiano para el sòlio pontificio, procurando que cese de una vez, despues del actual pontificado, la llamada actividad del Pontífice en el Vaticano.

Reinan corrientes muy pronunciadas para llegar á un acuerdo entre el Vaticano y el Quirinal, teniendo en cuenta los intereses de Ro-

ma bajo las dos fases de la capital de Italia y del mundo católico, perfectamente deslindadas.

Miscelánea.

Boletín de las familias.

Santos de hoy.— San Luciano, San Severino y San Eugenio.

Efemérides.— (1812).— Lord Wellington, aliado al ejército español, principia el sitio de Ciudad-Rodrigo, que se halla en poder de los franceses.

(1653).— *Inquisición.* Fecha de una petición elevada al Consejo de la Suprema, por Juan García Guardado, depositario de los bienes del reo Baltasar Fernandez Barrabás, preso en las cárceles secretas; en su vista ordena el Consejo se tenga una audiencia secreta con dicho reo, en que se le dé á entender el estado de sus bienes y que parece conveniente venderlos, y se venderán al mayor beneficio, sin reparar en los inconvenientes de la moneda.

Nos ha faltado otro número de *El Porvenir*. Dios ha tenido piedad de nosotros, pues solo él sabe de que peligro nos hemos librado. No siempre puede leerse impunemente *El Porvenir*.

Píldoras Holloway.— Aun Cuando la medicina general y los médicos hayan dejado de curarlos, los enfermos más desesperados podrán acudir á estas Píldoras fortalecientes y purificantes en la confianza de obtener alivio. Dicho medicamento es especialmente eficaz para restablecer el orden natural y la salud decadente en los casos de desarreglo del hígado ó de los riñones; y, además, él disipa todo entorpecimiento, espulsa de la sangre toda partícula morbosa, hace lo mismo con respecto á las secreciones y el sistema en general y dá pureza y regularidad á la circulación así como tono y poder al estómago, y energía y actividad al cerebro. Puede recomendarse sin recelo las Píldoras Holloway para la renovación de cualquier constitución debilitada por el trabajo mental excesivo, la intemperancia, la satisfacción indiscreta de las pasiones ú otra de esas circunstancias que producen vejez prematura. 23

Agencia telegráfica.

SERVICIO PARTICULAR.

Madrid 7 11' n.—Recibido á las 12'25 m.

Mañana á la noche regresa la Corte.

En las elecciones municipales de Francia triunfan los republicanos.

Víctor Manuel hállase enfermo de una pleuresia.

El ministro inglés Gladstone muéstrase hostil á la intervencion.

Llegan muchos forasteros.

Imp. del DIARIO, Armañá 2.



LA SEÑORA

D.^A MARIA JUANA CAPON DE MONTES

(Q. E. P. D.)

ha fallecido.

Sus hijos, hermanos, nietos y demás parientes y amigos.

Suplican á V. se sirva encomendar su alma á Dios, asistir á su entierro que se celebrará hoy miércoles 8 del actual, á la hora de tercia, en la parroquia de Santiago y acompañar despues su cadáver desde la casa mortuoria al cementerio.

Todas las misas que se celebren en la parroquia de Santiago mañana 9, serán aplicadas por el alma de la finada.

— 196 —

tar el llanto á su hija. Esta no obstante, reparó en las lágrimas que vertía su madre, comprendía que eran producidas por el sentimiento que le causaba tener que asentir á que su hija querida, diese su mano á un artesano, cuando habia sido admirada y codiciada por la aristocracia, y exclamó llena de la mayor vehemencia.

—Es que si no es del gusto de V. Miguel, mamá mia, él nada sabe y continuará ignorándolo mientras viva.

—Hija de mi alma, no veas en estas lágrimas otra cosa que tu heroísmo y el agradecimiento por tu modo de conducirte. Repetidas veces te he hablado de Miguel, siempre te he dicho que es un excelente jóven, que tú apesar de sus recomendables cualidades, no vas á obtener más que una mano amiga más acentuada, sin otro mayor bienestar que el que disfrutas. Sí, esto te he dicho, si piensas que al casarte con Miguel vamos de nuevo á entrar en el gran mundo y tu situación ha de cambiar, es un sueño quimérico del cual quiero que despiertes á tiempo antes de nuevos desengaños que vayan á truncar tales risueñas esperanzas. Por otra parte, á Andrés y á Miguel les debemos la vida. ¿Qué sería de nosotras sin su apoyo? ¿No se han pasado años y más años sin que Carlos nos haya escrito, haciendo interminable esa serie de desventuras, sin que del padre ni del hijo haya salido ni una frase de desprecio ni una decepción que viniera á aumentar nuestras congojas? ¿No nos aman y

— 193 —

vase un solo recuerdo de César; le pareció un anatema fatídico emparentar con la familia de un presidiario, así es que sabiendo sus padres cuanto acontecía, además de haberle yo notificado aquella desgracia, recibí el último adios há seis años, sin que por esto dejase de amarnos, pensamientos míos, dichos por él en estas cartas. Perdido el primer amor, no concebía la existencia de otra esperanza fascinadora; pero cuánto me engañé; el agradecimiento, la simpatía, ese afecto santo que tan arraigado está en mi alma, llamado sensibilidad, se antepuso al primitivo que sintiera, y creo hoy amar más á Miguel, que entonces amaba al Vizconde. Miguel, pundonoroso, caritativo, angelical, que cuida de nosotros todos con asiduidad y dulzura, por sus atenciones y cariño, despertó en mi corazón un amor que creía muerto. Sí, sí, estas cartas que man ya mis manos, deben desaparecer para no tener que sentir el día más impensado el desvío y la censura de los celos en el bueno del hijo de Andrés. Adios, pues, para siempre, halagüeñas esperanzas de mi niñez; adios juramentos de fidelidad y constancia; hoy si bien me atestigüais que un día sonreía con la esperanza de ser dichosa, no puedo miraros de otro modo en este instante que con el desprecio de que he sido objeto por vuestro autor, desprecio acarreado en fuerza á las circunstancias fatales porque hemos atravesado.

Sofía lloraba, y despues de titubear por breves momentos se dirigió al brasero que templaba la atmósfera de la habitación, y arrojó á las brasas aque-

SECCION DE ANUNCIOS.

LA MEJOR MÁQUINA PARA COSER ES

LA LEGÍTIMA

Cuidado con las falsificaciones.—En todas sucursales de la Compañía se encuentra siempre un buen surtido de agujas, sedas, algodones y piezas para toda clase de costura.

SINGER

Para condiciones de VENTA A PLAZOS, pedir catálogos ilustrados, con lista de precios á las sucursales de la COMPAÑIA FABRIL «SINGER» en Galicia:—LUGO, Plaza Mayor, 9.—Real 18, CORUÑA.—Paz, 30, ORENSE.—VIGO, Príncipe, 26.

AGENCIA

PARA LA

SUSTITUCION DE QUINTOS.

Don Pedro Diaz, vecino de la ciudad de Lugo, calle de San Marcos, número 6, tiene establecida una Agencia para la sustitucion de quintos.

Los mozos comprendidos en la quinta actual y anteriores que deseen ser sustituidos, pueden entenderse con dicho señor, quien se compromete á ponerlos libres de la responsabilidad que les afecta á los tres dias de verificado el compromiso.

Tambien admite los mozos con licencia ilimitada y su respectiva documentacion.

El mismo Sr. Diaz compra hasta 44 vigas de castaño, de 7 metros 70 centímetros de largo, ó sean 37 cuartas, por 25 á 30 centímetros de escuadría ó sea un pié de espesor y otras maderas como cuarterones de castaño, barrotillo de olmo, etc.

LA PROVEEDORA UNIVERSAL.

GRAN FÁBRICA DE CHOCOLATE

movida al vapor,

de Francisco Fernandez y Hermano,

Calle de la Reina, núm. 12, Lugo.

Premiada en primera clase en la Exposicion de Lugo en 1867, en la de Valladolid en 1871, en la Universal de Viena en 1873, en la Nacional de Madrid con medalla de mérito en 1873, en la Regional de Santiago con medalla de plata en 1875, en la Universal de Filadelfia en 1876 y en la de Leon en 1876

Habiendo sido premiados estos chocolates en todas las exposiciones donde se han presentado, y que eran generalmente aceptados, hasta el punto de no poder los fabricantes complimentar los numerosos pedidos que se les hacian, se han visto obligados á ensanchar en grande escala la fabricacion

de este artículo, que hoy puede considerarse como de primera necesidad montando al efecto máquinas de vapor, segun los últimos adelantos. Debido á esto, no solo han conseguido que su elaboracion sea la más perfecta que hasta ahora se ha conocido, sino que se elevase su fabricacion y venta á más de MIL LIBRAS POR DIA. Esta es la prueba más evidente de que los chocolates de Francisco Fernandez y hermano son inmejorables y que satisfacen por completo los deseos del consumidor.

Precios de 4, 5, 6, 7, 8, 9 y 10 rs. libra, con canela y sin ella. Con vainilla á 10, 12 y 14 rs.—Atemperante á 10, 12 y 14 rs. libra.

Hay además un abundante surtido de thés y cafés que se expenden al precio de fábrica.

En diferentes puntos de la provincia y fuera de ella, tambien se expenden los chocolates procedentes de esta fábrica.

TISIS.

CAFÉ MOLLEN DEL CANADÁ.

Remedio científico descubierto en los Estados-Unidos.

Infalible contra LA TISIS, LA IMPOTENCIA Y EL RAQUITISMO.

Cura en pocos dias toda clase de toses y es el mejor regularizador del sistema nervioso que se conoce.

Precio 40 rs. paquete.

Depósito en Lugo: *Farmacia de D. Enrique Rodriguez Cortés.*

Depósito central: *Gonzalez y C.ª Pez, 19 3.ª Madrid,* á donde se dirigirán los pedidos.

Se arrienda el primer piso de la casa núm. 17 en el Campo del Castillo.

En la misma calle núm. 18, darán razon. 1-15

Se hallan impresas citaciones para la rectificacion del alisamiento.

GRAN ALMACEN

de Música, Pianos, Armoniums é Instrumentos de todas clases,

DE DON CANUTO BEREÁ,

REAL, 38.—CORUÑA.

Pianos españoles y extranjeros, garantizados á gusto del consumidor á pagar al contado, ó á plazo, desde 200 reales mensuales.

TREINTA MIL obras diferentes de música, con rebajas considerables.

Cuerdas, bordones y accesorios para toda clase de instrumentos.

El antiguo y acreditado

Comercio de Miguel L. Gayoso establecido en la calle de Batitales núm. 13, se trasladó á la casa esquina núm. 9, de la calle de la Reina y plaza de Santo Domingo. Agregado al mismo se halla un depósito de géneros coloniales y del reino.

— 194 —

llos papeles. Pronto fueron devorados por el fuego, y á medida que se verificaba aquella descomposicion, añadia:

—Ceniza son ya tus juramentos, César; más tarde ni aun tendré idea que los tales existieron, para crear de nuevo el motivo de que vive una realidad.

Más tranquilizada Sofia, fué interrumpida por Pilar.

¡Ah! Cuán distante estaba del lujo que la rodeó: la Baronesa de Santa Cecilia, ya no se presentaba magistosa en sus salones, envuelta por la seda ni el damasco, ya no adornaba su preciosa cabellera diadema alguna, ni su alabastrina garganta collar, ni en sus dedos brillaban diamantes; Pilar vestia una falda de lana oscura, sin más adorno que un volante, una chaqueta de saten negro con trencilla y un pañuelo de seda al cuello color violeta. En sus facciones habia dejado impresa la parca del dolor, todos los sufrimientos de que era presa, y por lo tanto Pilar habia envejecido. Al ver á su hija llorosa, comprendió el motivo de su llanto y la interrogó.

—Sofia, hija mia, ¿no bastan mis continuas lágrimas para que velen las tuyas tus hermosos ojos?

—¡Ah! mamá, repuso la jóven, al ser sorprendida por su madre.

—¿Qué tienes?

—Que acabo de arrojar al fuego las últimas cartas de César, y con ellas todas mis esperanzas de niña.

—Ese es el mundo; de jóven se acaricia en la men-

— 195 —

te una dicha fundada en la mayor de las trivialidades, para luego al comprender el desengaño, sufrir la tortura de aquel recuerdo que nos enloquecia; sí, has obrado perfectamente, hija de mi alma, conceptúa á César perdido para ti: él pertenecia á una familia distinguida, la nuestra si bien lo era tambien, cayó sobre ella todo el ludibrio susceptible con que la sociedad maldice al ser que olvidó sus deberes, y no podia jamás quebrantar por un momento los preceptos á que se hallaba sometido. Solas, abandonadas de todo el mundo, únicamente hoy nos toca alabar aquel Dios lleno de piedad y de mansedumbre, para darle gracias por los beneficios que nos dispensa, sobrellevando nuestra desgracia, y siendo objeto de las mayores consideraciones por parte de nuestro querido amigo Andrés, y las de su cariñoso y cumplido hijo Miguel, á quien ya amas.

—¡Oh! Sí, sí, mamá, le amo sin comprenderlo él siquiera.

—¡Pobre hija mia, qué buena eres! Pues mira, Miguel es un muchacho honrado, capaz de hacer feliz á cualquier mujer.

—Eso mismo creo.

—El tiene su génio y sus costumbres; pero tú con talento podrias llevarle por el mejor camino, porque posee un excelente corazon y unos sentimientos magnánimos que te ennoblecen.

Pilar, mientras ponderaba á Sofia las cualidades de su amado, lloraba sin pestañear y tratando de ocul-